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Elternbrief  Nr. 11 – 2016/2017

Vechta, den 06.05.2017


Liebe Eltern, liebe Erziehungsberechtigte,


Ich freue mich Ihnen heute berichten zu können, dass der neue Schulhof schon eine richtig gute Form annimmt! Es gibt viel positive Rückmeldung zu unserer Schulhof-Übergangs-regelung mit einem großen Dankeschön an unseren weltbesten Hausmeister Herrn Reinke, der kurzerhand dafür gesorgt hat, dass wir auch zur Brüsseler Straße hin nun eine Begrenzung haben und die Kinder nicht versehentlich auf die Straße laufen können! 
Auch im Haus geht es langsam weiter: Ab Dienstag werden die Möbel für den neuen Werkraum geliefert, so dass wir ganz bald in einem schönen und gut eingerichteten Werkraum mit den Kindern arbeiten können!
Informieren möchte ich Sie an dieser Stelle auch darüber, dass wir gemeinsam mit den Elternvertretungen schon sehr fleißig das anstehende Schulfest am 29. September 2017 und die in der Woche davor stattfindende Projektwoche planen. Vor den Ferien werde ich Sie noch einmal ausführlich über den Planungsstand informieren! Was wir aber heute schon sagen können: Wir freuen uns auf viele Gäste und natürlich auch über viele helfende Hände!
An dieser Stelle schon einmal vorab: Für ein Trommelprojekt von Frau Schwarte benötigen wir noch jede Menge farbiges und/oder gemustertes Klebeband oder Kreppklebeband, das noch von den Kindern bemalt werden kann. Über Spenden würden wir uns sehr freuen! Vielleicht schlummert ja noch in der ein` oder anderen Bastelkiste eine angefangene Rolle ? Einfach im Sekretariat abgeben! Dankeschön schon einmal dafür!

	
	Kennlernnachmittag: 
Nach einem großen Erfolg im letzten Jahr laden der Elternrat und der Förderverein der Schule auch in diesem Jahr am Freitag, 12. Mai, zum Kennlernnachmittag unsere neuen Erstklässler (Schuljahr 2017/ 2018) mit ihren Eltern ein.
Die Paten aus unserer Schule (die Kinder der Klassen 3a und 3b) kommen an diesem Nachmittag und singen das Schullied, führen die neuen Kinder mit ihren Eltern durch die Schule und beantworten offene Fragen. Treffpunkt für die Drittklässler: 15.45 Uhr im Musikraum der Schule, Beginn: 16.00 Uhr, Ende: 17.30 Uhr. 

	
	Kunstprojekt bei Frau Heckmann:
Der nächste Termin findet statt am Samstag, 13.05.2017 von 9.00 – 14.30 Uhr!



Ich wünsche Ihnen eine hoffentlich sonnige Woche und verbleibe mit freundlichen Grüßen,
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