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Berge, den  9. Januar 2017

Liebe Eltern,

ich wünsche Ihnen ein frohes und glückliches Jahr 2017.

Nachdem die Schulsozialarbeiterin Frau Schanze gekündigt hat, wird ab sofort die Sozialpädagogin Frau Karin Beyreuther bis Juni 2017 an jedem zweiten Dienstag im Monat für jeweils 5 Schulstunden in der Grundschule Berge sein. 
Eine Verlängerung dieser Maßnahme ist möglich, muss jedoch zu gegebener Zeit durch die Samtgemeinde erneut beantragt werden.
Frau Beyreuther startet bereits morgen (10. Januar)!

In Absprache mit Herrn Axel Fuchs von der Institution „Fuchs Konzepte“ in Bramsche führt Frau Beyreuther nachhaltige Projekte mit den Schülerinnen und Schülern durch. 
Nach Rücksprache mit dem Kollegium wird sie zur Förderung der Sozialkompetenz der Schülerinnen und Schüler in den Klassen 1 und 2 mit dem Projekt „Teamgeister“ starten und die Klassenlehrkräfte gegebenenfalls zur Weiter- bzw. Mitarbeit anleiten.


Ferner möchte Frau Beyreuther den Eltern, den Schülerinnen und Schülern sowie den Lehrkräften und Mitarbeitern eine Sprech- bzw. Beratungszeit jeweils zwischen 12.10 Uhr und 12.55 Uhr (eine Schulstunde) in der Bücherei unserer Schule anbieten. 

Im Rahmen dieser „Sprechstunde“ steht Frau Beyreuther Ihnen zur Verfügung. Konkret heißt das, dass Sie, liebe Eltern, mit der sozialpädagogischen Fachkraft beispielsweise Fragen der Erziehung besprechen oder sich Tipps im Umgang mit Ämtern geben lassen können. Ferner haben Sie die Möglichkeit, Unterstützung in familiären und/oder schulischen Krisensituationen zu bekommen.

Ich weise an dieser Stelle ausdrücklich darauf hin, dass Frau Beyreuther unbedingt der gesetzlichen Schweigepflicht unterliegt, d.h. alle Gesprächsinhalte werden absolut vertraulich behandelt.

Außerhalb der oben näher bezeichneten Sprechzeiten erreichen Sie Frau Beyreuther in ihrem Büro in der Grundschule Fürstenau unter folgender Telefonnummer: 
0 59 01   501 29 54. 

Mit freundlichen Grüßen

Sabine Ehrentraut
Schulleiterin  
Grundschule Berge     Am Sonnenberg 1     Tel. 05435-395     Fax 05435-90 20 97              sekretariat@gs-berge.de
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