	Information über das entgeltliche Ausleihverfahren

für Schulbücher im Schuljahr 2018/19
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Berge, den 14.05.2018
Liebe Eltern!

In Niedersachsen gibt es seit dem 01.08.2004 keine Lehrmittelfreiheit mehr. An unserer Schule können aber die meisten Lehrmittel gegen Zahlung eines Entgelts ausgeliehen werden. Die Ausgestaltung des Ausleihverfahrens richtet sich nach den Beschlüssen der Gesamtkonferenz. Hiernach können die Bücher eines Jahrganges nur als „Paket“ ausgeliehen werden, d.h., ab Jahrgang 2: Lese-, Sprach- und Mathebuch. Die Teilnahme an dem Ausleih​verfahren ist freiwillig und kann für jedes Schuljahr neu entschieden werden.

Welche Lehrmittel Sie im neuen Schuljahr ausleihen können, ist aus der umseitigen Liste ersichtlich; dabei werden wie bisher schon benutzte, aber auch neue Lehrmittel ausgeliehen. Auf dieser Liste sind auch die Ladenpreise und das von unserer Schule für die Ausleihe erhobene Entgelt angegeben. Damit können Sie in Ruhe vergleichen und dann entscheiden, ob Sie von dem Angebot Gebrauch machen wollen.

Die Lernmittel, die von Ihnen selbst zu beschaffen sind, sind auf einer weiteren Liste zusammengestellt, die Sie für die Klassen 2 – 4 mit den Zeugnissen erhalten werden.

Wenn Sie an dem Ausleihverfahren teilnehmen wollen, geben Sie bitte den auf der Rückseite vorgedruckten Abschnitt unterschrieben an die Schule zurück. Das Entgelt für die Ausleihe muss für das Schuljahr 2018/19 bis zum 08.06.2018 auf das Schulkonto bei der 

Volksbank Osnabrücker Nordland eG,
IBAN: DE20 2656 6939 1214 3090 00
BLZ 265 669 39, Konto Nr. 121 430 9000
BIC: GENODEF1MRZ
unter Angabe des Namens des Kindes und seiner derzeitigen Klasse entrichtet werden.

Wer diese Frist nicht einhält, entscheidet sich damit, alle Lehrmittel rechtzeitig auf eigene Kosten zu beschaffen!

Leistungsberechtigte nach dem Bundessozialhilfegesetz und nach dem Asylbewerberleistungs​gesetz sowie nach dem Sozialgesetzbuch, Achtes Buch – Heim- und Pflegekinder –, sind im Schuljahr 2018/19 von der Zahlung des Entgelts für die Ausleihe befreit. Falls Sie zu diesem Personenkreis gehören und an dem Ausleihverfahren teilneh​men wollen, müssen Sie sich zu dem Verfahren anmelden und Ihre Berechtigung durch Vorlage des Leistungsbe​scheides oder durch Bescheinigung des Leistungsträgers nachweisen. Falls Sie dies nicht tun, entscheiden Sie sich damit, alle Lernmittel auf eigene Kosten zu beschaffen. 

Familien mit mehr als zwei schulpflichtigen Kindern erhalten gegen Nachweis eine Ermäßigung des Entgelts.

Die Schülerinnen und Schüler sind verpflichtet, die ausgeliehenen Lehrmittel pfleglich zu behandeln und zu dem von der Schule festgesetzten Zeitpunkt in ordnungsgemäßem Zustand zurückzugeben. Die Erziehungsberechtigten haben dies im Rahmen ihrer Aufsichtspflicht zu überwachen. Verloren gegangene oder beschädigte Lehrmittel sind zu ersetzen.

Mit freundlichen Grüßen

S. Ehrentraut
(Schulleitung)

Anlage
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