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Schulelternratssitzung Nr. 1 vom 12.09.2018
Veranstaltung:
Schulelternratssitzung Klassenvertreter + Schulleitung

Themen:

Siehe Einladung vom 02.09.2018
Ort:


Mensa Grundschule
Eröffnung: 20:00 Uhr
Abschluss: 22:10 Uhr
Teilnehmer:



Verteiler: 
Siehe Anwesenheitsliste                         Alle Elternvertreter/innen + Stellvertreter/innen + Schule

	Nr.
	Themen, welche während der heutigen Sitzung besprochen worden sind:

Diese werden nur stichpunktartig wiedergegeben und sind bei Bedarf bei den Teilnehmern der Sitzung zu hinterfragen. 

	1
	Frau Böhme eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

Die Einladung wurde aufgrund fehlender Angaben zu einzelnen neu gewählten Elternvertreter/innen der Klassen einen Tag zu spät versandt.

Der SER ist beschlussfähig.

	2
	Genehmigung des Protokolls vom 02.05.28 liegt vor. Protokoll für heute übernimmt Fr. Klußmann (2b).

Die Tagesordnung wird bei TOP 3 um den Punkt „Lehr- und Lernmittelumlage“ ergänzt. Der Punkt „Mittagessen im Vergleich zu den Vorjahren“ wird von TOP 3 zu TOP 4 verschoben. 


	3
	Bericht der Schulleitung:

· Der aktuelle Terminplan wird vorgestellt und an die Anwesenden verteilt. Er ist ebenfalls auf der Homepage der Schule abrufbar.
· Der Mensarat tagt am 19.09.2018 um 16.00 Uhr. Der Vorstand des SER ist ebenfalls dazu geladen. 
· Buten und Binnen hat einen Beitrag in der Mensa gedreht. Hier hat der Koch Hr. Besch zusammen mit dem Hausmeister Hr. Köhler ein mittelalterliches Menü zubereitet. Die Ausstrahlung erfolgt in Kürze.

· Personelle Veränderungen gibt es z.Zt. nicht.

· Kein neuer Sachstand zum Thema Abordnungen.
· Die Anmeldung im Ganztag ist weiterhin auf einem ähnlichen Niveau wie im Vorjahr. Die Ressourcen bleiben stabil, eine Lehrerstunde fällt aktuell weg. Vor allem die Fördermöglichkeiten (basierend auf der Schuleingangsdiagnostik) im Nachmittagsbereich werden gut von den Eltern angenommen. Am häufigsten melden Eltern ihr Kind an 4 Tagen die Woche zum Ganztag an. 
· Die Zahlen beziehen sich auf die generelle Teilnahme der Kinder am Ganztag. Die Spanne liegt zwischen 1 Tag/Woche bis zu 4 Tagen/Woche:

· SJ 2017/18 Jg. 1 und 2 (Teilgebundener Ganztag) 100%

· SJ 2018/19 Jg. 1 94% und Jg. 2 87%
· SJ 2017/18 Jg. 3 96% und Jg. 4 57%

· SJ 2018/19 Jg. 3 73% und Jg. 4 86%

· Die Zahnpflegeaktion findet wieder statt. Die Eltern erhalten blaue Karten, die sie beim nächsten Zahnarztbesuch abstempeln lassen. Die Klasse mit der höchsten Rückmeldequote erhält einen Preis.
· Die SL bittet darum, sich bei der nächsten SER-Sitzung bez. der Lehr- und Lernmittelumlage auszutauschen. Diese Umlage wird von den Eltern per Überweisung zum neuen Schuljahr angefordert. In jedem Jahr entsteht ein Fehlbetrag, da nicht alle Eltern diesen Betrag überweisen (auch nach Aufforderung nicht). Hier soll nach Ursachen geforscht bzw. überlegt werden, wie damit umgegangen werden bzw. ob es Strategien geben kann, dass sich die Situation verbessert.

· Die Umlage für Kopierkosten muss auf 10 Euro erhöht werden. Sie wird per Überweisung eingefordert. Barzahlung an die Lehrkräfte ist nicht möglich.
· Im Bundesfreiwilligendienst sind 3 Stellen besetzt. Eine Entlastung der SL in Sachen Verwaltungstätigkeiten (z.B. Verträge) findet nicht statt.

· Im Moment liegt keine Auswertung der Abfrage zum Verkehrsprojekt vor. Die Schule an der Ferdinand-Salfer-Str. wurde in diese Befragung nicht einbezogen.

· Das Thema „Datenschutzbeauftrage/r“ wurde noch nicht angegangen. Die SL sind im Austausch darüber.

	4
	Bericht SER:
· Auf der Homepage der Schule sind u.a. aktuelle Termine, Protokolle der SER-Sitzungen und die Geschäftsordnung des SER zur Information abrufbar.

· Es wird gewünscht, dass zwischen den Vertreter/innen für die Fachkonferenzen und dem SER ein beidseitiger Austausch stattfindet. Gewählte Vertreter haben in der Fachkonferenz kein Stimmrecht, aber ein Rederecht und sollten hier die Interessen des SER vertreten,
· Die Vorsitzenden des SER haben mit dem Kreistagsabgeordneten Hr. Estermann ein Gespräch zum Thema Ganztagsschule geführt. Hier ging es um Kritikpunkte und aktuelle Schwierigkeiten. Die Punkte werden an einen Arbeitskreis in Hannover weitergegeben.

· Aktuelle Mittagessenszahlen von Seiten der Stadt Syke liegen noch nicht vor. Sie werden auf der nächsten SER-Sitzung mitgeteilt.

· Aktuelle Projekte in der Schule: 

· Schulobst

· Zahnprojekt

· Schülercoaching

· Mensarat

· Das Einschulungscafé des jetzigen 2. Jahrgangs am Einschulungstag war ein voller Erfolg. Je Klasse konnte ein Erlös von 160 Euro übergeben werden. Des Weiteren soll dem Koch noch eine Aufmerksamkeit überreicht werden, da er die Eltern mit vollem Einsatz am Samstag unterstützt hat. Fr. Böhme bedankt sich mit einem Blumenstrauß bei Kira Pradel, die die Organisation für das Einschulungscafé übernommen hatte. Bemängelt wurde lediglich, dass zu wenig Kaffeekannen vorhanden waren.
· Der Mensarat tagt am 19.09.2018, u.a. mit folgenden Themen. Schüler/innen sind dieses Mal nicht dabei.
· Einrichtung eines Lob- und Kummerkastens (Briefkasten) in der Mensa.
· Angebot von Schweinefleisch (wenn ja, wie oft?).

· Mitnahme von Brotdosen, wenn Kinder zum Mittagessen angemeldet sind, statt des Essens aber lieber ihre mitgebrachten Sachen essen möchten. Hier gibt es z.Zt. keinen einheitlichen Umgang von Seiten der pädagogischen Mitarbeiter/innen. 



	5
	Wahlen: 
Die heute stattfindenden Wahlen sind nur für dieses Schuljahr. Aufgrund der Schulteilung müssen neue Wahlen durchgeführt werden.

	6
	Verschiedenes/Termine:
· Hr. Thiel (4. Jg.) merkt an, dass nicht in allen Klassen die Kompetenzen der Rahmenpläne (Curriculum abrufbar unter www.mk.niedersachsen.de) am Ende des 3. Jahrgangs erreicht worden sind. Hier besteht Redebedarf von Seiten der Eltern. Um diesen zu ermitteln, stimmen sich die Elternvertreter/innen des 4. Jahrgangs ab.

· Im ersten Jahrgang wird teilweise mit Kopien gearbeitet, obwohl die Eltern Arbeitshefte angeschafft haben. Die Elternvertreter/innen sprechen die entsprechenden Lehrkräfte am besten direkt oder über die Klassenleitung an.

· Am Mittwoch, den 26.09.2018 um 20 Uhr ist die Mitgliederversammlung des Fördervereins. Alle Eltern sind hierzu herzlich eingeladen. Es werden dringend neue helfende Hände benötigt.




Sollten Einwände gegen die in diesem Protokoll getroffenen Aussagen oder deren Darstellung bestehen, so sind Einwände schriftlich an den SER-Vorsitzenden (Verteiler) zu richten. 
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