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Förderverein
der Grundschule Bültenweg e.V.
Bültenweg 9

38106 Braunschweig

Braunschweig, 
den 02.11.2015
Informationsblatt zum Förderverein

Was ist der Förderverein?
Der Förderverein der GS Bültenweg ist ein gemeinnütziger Verein, dessen Ziel es ist, mittels Spenden verschiedene Projekte der Schule zu finanzieren oder zu unterstützen. Delegierte des Vereins sind die Elternvertreter der einzelnen Klassen, die z.B. im Rahmen der Delegiertenversammlung über die Ausgaben entscheiden. Aktives Mitglied kann jeder Erziehungsberechtigte werden, dessen Kind die GS Bültenweg besucht; die Höhe des Mitgliedsbeitrags liegt im Ermessen des Einzelnen, der Beitrag kann einmalig oder regelmäßig gezahlt werden.
Was finanziert der Förderverein?
Regelmäßig werden Aktionen der Schule wie z.B. Schulausflüge oder –feste, Basteltage, Autorenlesungen im Rahmen der Jugendbuchwoche und Theaterbesuche mitfinanziert. Ein Teil der Kopierkosten der Schule wird vom Förderverein übernommen. Auch die Unterstützung bedürftiger Kinder bei der Finanzierung von Klassenfahrten, Theaterbesuchen, Schulmaterialien oder anderen Dingen kann auf unbürokratischem Wege über den Förderverein erfolgen, Ansprechpartner bzw. Vermittler sind hierfür die jeweiligen Klassenlehrer.
Außerdem hat der Förderverein die Schulküche mithilfe von Sach- und Geldspenden wieder nutzbar gemacht, Anschaffungen der Schulbibliothek unterstützt und sich sowohl planerisch als auch finanziell am Bau eines Niedrigseilgartens auf dem Schulhof beteiligt, der hoffentlich in Kürze eingeweiht wird.
Wie kann gespendet werden?

Gespendet werden kann auf verschiedenen Wegen:

Zum einen verteilen die Kassenwarte der einzelnen Klasse dreimal im Jahr die gelben Spendenkarten, auf denen die Spenden eingetragen werden können, die mit der Karte an den Kassenwart zurückgehen, und von diesem an den Förderverein weitergeleitet werden. 

Eine andere Möglichkeit besteht darin, direkt auf das Konto des Fördervereins zu überweisen

(IBAN: DE36 2505 0000 0001 7749 34). 
Für Spendenbescheinigungen (ab 20,- €), die steuerlich geltend gemacht werden können, benötigen wir von Euch folgende Daten: Name, Vorname, Anschrift. Dazu wendet Euch bitte an die Kassenwartin Astrid Höppner. 
Wer ist aktuell im Vorstand des Fördervereins?

Vorsitzende: Birgit Eheleben (2b)

Kassenwartin: Astrid Höppner (4b)

Schriftführer: Wolfgang Saler (4a)

Kassenprüferin: Katrin Keßler (3b)

Stellv. Kassenprüferin: Carolin Borggrefe (3b)
Wie sind wir erreichbar?

birgit.eheleben@web.de
astrid.hoeppner@web.de
Förderverein der Grundschule Bültenweg e.V. - IBAN: DE36 2505 0000 0001 7749 34
