Testend von Tisch zu Tisch Grundschule Belm-Powe lädt Familien zum Spielesamstag (NOZ-Bericht 03.12.2016 Johanna Kollorz)
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Der Spielesamstag der Grundschule Powe vereinte viele tolle Spielideen. Jonah (7), Savier (3) und Milla (6) waren fasziniert vom Würfelspiel „Kakerlaloop“. Foto: Johanna Kollorz
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Belm. An der Grundschule Powe gibt es eine kleine Tradition: Am Spielesamstag kommen Eltern, Kinder und Lehrkräfte auf Einladung der Belmer Schule zusammen, um ausgiebig aktuelle Gesellschaftsspiele zu testen und gemeinsame Spielzeit zu verbringen. 

129 Anmeldungen zählte Schulleiter Bernd Brill auf seiner Liste. Ganz so viele Eltern und Kinder kamen am jüngsten Aktionstag dann doch nicht, dennoch waren Aula und alle Klassenräume im Erdgeschoss der Schule recht belebt.

Zwei Stunden und circa 50 Spiele

Zwei Stunden lang hatten die teilnehmenden Familien Zeit, circa 50 Gesellschaftsspiele unterschiedlicher Art auf Herz und Nieren zu prüfen. Hier wurde gewürfelt, da gestapelt und dort an Kraken oder magischen Hecken gedreht. Mittendrin im Geschehen waren auch die Lehrerinnen Stefanie Brüne und Sidica Schwöppe sowie Schulsozialarbeiterin Mareike Keßler. Mit Melanie Schumacher, Birgit Stagge und Elena Reimer testeten auch Vertreter des Fördervereins der Grundschule fleißig mit.

Toller Service für Schulen

„Ausgeliehen hat uns die ganzen Spiele das Osnabrücker Fachgeschäft Schäffer Geschenke. Das ist ein toller Service für Schulen, der mir vorher fremd war“, erklärte Bernd Brill, der die Leitung der Grundschule Powe zu Beginn des Schuljahres übernahm. „Es sind einige raffinierte Spielideen dabei“, sagte Waldemar Reimer. Gemeinsam mit seinem Sohn Anton (7) und dessen Mitschüler Elja (7) probierte er „Der zerstreute Pharao“ aus – eine Art Memory, bei dem man durch das Verschieben von Pyramiden Symbole finden muss. (Mehr zum Thema Brettspiele lesen Sie im NOZ-Spielekenner-Portal)
Würfelspiele und Wimmelwelten

Am nächsten Spieltisch lud die knapp zwei Meter lange „Riesenbilder-Rallye“ zum Such- und Wettlauf durch zwölf verschiedene Disney-Wimmelwelten ein. Wenige Schritte weiter waren Jonah (7), Savier (3) und Milla (6) fasziniert vom Würfelspiel „Kakerlaloop“, bei dem zwei batteriebetriebene Mini-Roboter-Schaben und bunte Kugelkäfer zum Einsatz kamen. Auch verschiedene Geister- und Hexenspiele kamen bei den kleinen Spielexperten gut an: In der Aula erklärte Fatima (6) einer Mitschülerin das Such- und Reaktionsspiel „Glupschgeister“. In einem Klassenzimmer flogen Nele (5), Hannah (5) und Sofia (8) auf dem Besen von Bibi Blocksberg auf dem Boden verteilte Karten an, zu denen Geräusche ertönten. Bei „Spookies“ galt es, sich in die Dachluke eines Geisterhauses hochzuwürfeln und beim 3D-Aktionsspiel die Fledermaus „Flippi Flatter“ zu füttern.

Spiele mit Suchtfaktor und glückliche Gewinner

„Das Fühlen macht am meisten Spaß“, sagte Leonie Schlüter (12), die mit ihrer Mutter ausgiebig das Denk- und Quizspiel „Cortex“ testete und die Herausforderung für Gedächtnis, Gehirn und Reaktionsvermögen allgemein für gut befand. „Das hier hat leichten Suchtfaktor“, sagte Alexandra Stankowski über das Aktionsspiel Eier-Matsch. „Das witzige ist, man weiß ganz viele Begriffe. Aber sobald man dran ist hat man ein Brett vorm Kopf oder jemand schnappt einem die Idee vor der Nase weg“, sagte die Mutter, die das Spiel mit Irina Krawtschuk und ihren Kindern Julia (9) und Max (6) ausprobierte.

Drei Gesellschaftsspiele wurden am Aktionstag der Grundschule Powe vom Förderverein eingekauft und unter allen Teilnehmern verlost. Als glückliche Gewinner gingen Anton Reimer, Michel Reimann und Henriette Stankowski nach Hause.

