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REALSCHULE VECHELDE

Köchinger Str. 4c

38 159 Vechelde

(      05302 / 2109

Fax:   05302 / 70496

RS-Vechelde@t-online.de



    Vechelde, März 2018
Information über das entgeltliche Ausleihverfahren für Schulbücher

Liebe Eltern,
an unserer Schule können nach dem Beschluss der Gesamtkonferenz vom 19.04.2005 Schulbücher gegen Zahlung eines Entgelts ausgeliehen werden.

Die Teilnahme an dem Ausleihverfahren ist freiwillig und muss für jedes Schuljahr neu entschieden werden. Die Anmeldung zur Teilnahme an dem Leihverfahren für das nächste Schuljahr und die Zahlung des für die Ausleihe zu entrichtenden Entgelts müssen bis zum     31. Mai 2018          erfolgen. 
Überweisungen nach diesem Termin sind nicht möglich, da das Konto dann gesperrt ist.
Wer diese Frist nicht einhält, entscheidet sich damit, alle Lernmittel auf eigene Kosten zu beschaffen.

Aus der umseitigen Liste ist ersichtlich, welche Lernmittel Sie im neuen Schuljahr für Ihr Kind ausleihen können. Der Ladenpreis und das von unserer Schule für die Ausleihe erhobene Entgelt sind auf dieser Liste angegeben. Es erfolgt eine Paketausleihe, das heißt, einzelne Bücher werden nicht entliehen.

Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass es sich hauptsächlich um gebrauchte Bücher handelt, die auch entsprechende Spuren aufweisen können. Ein Anspruch auf ein neues Buch besteht nicht.

Die Zahlung des Entgelts für die Ausleihe der Lernmittel ist per Überweisung auf das folgende Konto vorzunehmen:
REALSCHULE VECHELDE, Volksbank Vechelde-Wendeburg IBAN: DE48 2709 2555 3514 1093 00
BIC: GENODEF1WFV
WICHTIG: Bitte unter Zweck eintragen: Vollständiger Name und zukünftige Klasse/Jahrgang des Kindes!

Von der Zahlung des Entgelts für die Ausleihe freigestellt sind Leistungsberechtigte nach dem
· Sozialgesetzbuch Zweites Buch – Grundsicherung für Arbeit Suchende,

· Sozialgesetzbuch Achtes Buch – Schülerinnen und Schüler, denen Hilfe zur Erziehung und Unterbringung außerhalb des Elternhauses gewährt wird (im Wesentlichen Heim- und Pflegekinder),

· Sozialgesetzbuch Zwölftes Buch – Sozialhilfe,

· Asylbewerberleistungsgesetz.

· §6a Bundeskindergeldgesetz

· Wohngeldgesetz

Falls Sie zu dem o.a. Personenkreis gehören und an dem Ausleihverfahren teilnehmen wollen, müssen Sie sich wie alle Eltern zu dem Verfahren anmelden und Ihre Berechtigung nachweisen. Falls Sie dies nicht tun, entscheiden Sie sich damit, alle Lernmittel auf eigene Kosten zu beschaffen.

Erziehungsberechtigte mit insgesamt drei oder mehr schulpflichtigen Kindern zahlen 80% der ermittelten Leihgebühr, ein entsprechender Nachweis (Schulbescheinigung) ist vorzulegen.

Die Schülerinnen und Schüler sind verpflichtet, die ausgegebenen Lernmittel pfleglich zu behandeln und zu dem von der Schule festgesetzten Zeitpunkt in ordnungsgemäßem Zustand zurückzugeben. Die Erziehungs-berechtigten haben dies im Rahmen ihrer Aufsichtspflicht zu überwachen. Verloren gegangene oder beschädigte Lernmittel sind zu ersetzen.

Mit freundlichem Gruß
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Claudia Rühmann
Schulleiterin
