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Schulelternratssitzung Nr. 2 vom 13.11.2019

Veranstaltung:
Schulelternratssitzung Klassenvertreter, Schulleitung, Herr Gerz (Schulsozialarbeiterin)

Themen:

Siehe Einladung vom 03.11.2019

Ort:


Mensa Grundschule

Eröffnung: 20:05 Uhr
Abschluss: 22:00 Uhr

Teilnehmer:



Verteiler: 

Siehe Anwesenheitsliste                         Alle Elternvertreter/innen + Stellvertreter/innen + Schule


	Nr.
	Diese werden nur stichpunktartig wiedergegeben und sind bei Bedarf bei den Teilnehmern der Sitzung zu hinterfragen. 

	1.
	Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit – sind gegeben!

	2.
	Genehmigung des Protokolls vom 19.09.2019, Vergabe der Protokollführung und Feststellung der Tagesordnung nach Abfrage und Ergänzungen.
TOP 5 war im Bericht der Schulleitung enthalten.

	3.
	Bericht der Schulleitung (vorgestellt durch Frau Buchwald-Wachendorf):
1) Aktueller Stand „Gutachtenkinder“:
· Übergangsgutachten werden direkt nach Zeugnisfertigstellung begonnen.
· Landesschulbehörde will das Verfahren transparenter machen (z.B. welche Kriterien sind ausschlaggebend um eine Förderung zu bekommen).
· Noch keine Aussage zu den 4 umstrittenen Gutachten (wegen Umstrukturierung der Landesschulbehörde).
2) Kopiergelderhebung
· Ein entsprechender Elternbrief wurde schon verteilt 
Zu TOP 5: Umstellung Einzug von Geldern für Klassenaktionen
· Das Geld für die Ausleihe hat die Schulleitung nun von allen bekommen (65 Eltern hatten es nicht bezahlt). Die Schulbücherausleihe ist ein privatrechtlicher Vertrag, sodass bei Nichteinhaltung dem Kind kein Schulbuch mehr ausgeliehen werden darf. Die Landesschulbehörde kann das Geld einfordern. Wenn nach über einem halben Jahr noch nicht bezahlt wurde, kann das Kind komplett von der Ausleihe ausgeschlossen werden.
· Ab Dezember können Gelder für Klassenaktionen/Kopien/Schulbücher nur noch über das Konto „öffentliche Haushalte“ eingesammelt werden. Es gibt dabei keine Kulanzzeiten.

· Der Förderverein würde finanzschwache Familien durch Vorfinanzierung unterstützen. Klassenlehrer sind darüber informiert und können entsprechende Eltern ansprechen.
· Eltern sind verpflichtet ihr Kind mit Materialien auszustatten (fehlendes Material kann sogar die Zeugnisnote beeinflussen, wenn dadurch z.B. ein Werkstück nicht abgegeben werden kann).
3) Schulleitungsnachfolge
· Es liegt noch keine Bewerbung vor, die kommissarische Schulleitung übernimmt Frau Lehmann ab 2. Halbjahr

4) Aktuelle und anstehende Baumaßnahmen 
· Kleiner Fahrstuhl: Fertigstellung ist bis Ende Dezember geplant, danach sind die Toiletten dran

· Großer Fahrstuhl: bekommt zurzeit den 4. und damit letzten TÜV 

· Umbau wegen Brandschutzauflagen: Beginnt im nächsten Jahr, C-Trakt der Realschule wäre eventuell Raumersatz (siehe Bericht Schulvorstand)
 

	4.
	Bericht Herr Gerz:
· Herr Gerz ist seit September als Schulsozialarbeiter an der Schule. Die Einzelfallbetreuung beginnt er nach und nach und ist bis Dezember für einen Tag in jeder Klasse zum Kennenlernen der Schüler und Lehrkräfte. 

· Seine Angebote sind: 

1: Soziales Lernen (auch schon für den 1. Jahrgang)

2: Beratung (zusätzlich zu Frau Schmidt): Er wäre eher Ansprechpartner für Soziales und Persönliches, während Fr. Schmidt wegen Lernen und fachlichen und die Schule betreffenden Themen angesprochen werden kann.
3: Streitschlichter für den 3. Jahrgang 

4: Schulhund-AG für Hundeführerschein mit einem ausgebildeter Schulhund (sehr ruhiger und gelehriger Labrador) ist ab 2. Halbjahr geplant: Für 8 Kinder der 1.-3. Klasse. Die Kinder lernen Verantwortungsbewusstsein, den Hund „lesen“ können, Regeln einzuhalten und werden in ihrem Selbstbewusstsein gestärkt. Der Hund wird langsam an die Schule gewöhnt und lernt dann jede Klasse kennen. Eine Infomappe ist vorhanden. Die Verantwortung/Versicherung/Impfkosten für den Hund trägt Hr. Gerz.
· Herr Gerz fühlt sich in der Schule wohl und ist gut angekommen und eingearbeitet. Eltern können ihn gern ansprechen. Er ist von 7:30 Uhr bis 16:00 Uhr täglich in der Schule und auch per Email kontaktierbar.

	5.
	Umstellung Einzug von Geldern für Klassenaktionen 
· wurde im Bericht der Schulleitung besprochen


	6.
	Bericht SER

a) Aktuelles
· Auf Nachfrage konnte der SER von Frau Buchwald-Wachendorf keine konkreten Zahlen zu den Gutachten bekommen. Ein Termin bei der Inklusionszuständigen der Landesschulbehörde wurde vereinbart, um die genaue Anzahl der abgelehnten Gutachten herauszufinden.
b) Mensarat

· Hat noch nicht getagt

· Bilder für das Essen sind in Planung

· Wenn Kindern das Essen nicht schmeckt, besteht die Möglichkeit sich beim Koch ein Brot zu holen.
c) Schulvorstand

· Über 70% nehmen am Ganztagsprogramm teil
· 4 Tage sind am häufigsten gebucht

· Die Eltern der 2. Klasse sind teilweise unzufrieden mit der Hausaufgabenbetreuung im Ganztag. Es werden jedoch noch konkretere Infos benötigt.

· Brandschutzräume: 

Der 4. Jahrgang soll zuerst umgebaut werden, danach der 3., 2., 1. Jahrgang. Pro Jahrgang ist ein Jahr Umbau geplant und bei der Stadt schon im Haushalt eingeplant. Wird wahrscheinlich noch vor dem Sommer starten, die Umsiedlung ist noch unklar.

· Verkehrskonzept:

Situation morgens am Parkplatz ist unbefriedigend. Daher wird geprüft, ob ein Halteverbot an der Straße angebracht werden kann, sodass die Polizei die Möglichkeit hat gegen Falschparker vorzugehen. Der Parkplatz ist jedoch Privatgelände.
· Schulinterne Lehrerfortbildung

Am 04./05.06.2020, Donnerstag normaler Unterricht bis 6. Std, danach Betreuung und keine AG. Freitag Schulfrei bzw. Betreuung


	7.

  8.
	Bericht aus den Fachkonferenzen:
FK Musik: 

· Die 1. Klassen dürfen aufgrund von Musiklehrermangel vom Klassenlehrer unterrichtet werden

· Ein Musikstundenprotokoll wurde von Herrn Hakkel und Frau Stoffregen erarbeitet, um einen Überblick über den Lehrplan zu haben. Die Lehrer können so nachvollziehen, welcher Stoff in welcher Klasse dran sein sollte und angeben, was mit welcher Klasse gemacht wurde.
· Da es für die Anzahl an schriftlichen Tests im Musikunterricht keine Vorgaben gibt, haben sich die Musiklehrer darauf geeinigt, mind. einen Test pro Schuljahr zu schreiben.
· Chor: Miriam Stünkel ist Nachfolgerin von Frau Stoffregen
· Neue Materialien: Simsala Sing (mehr Lieder als im alten Buch), Kachon, 10 neue Hocker, „Lieder zum Ankommen“, „Popmusik in der Grundschule“ wird weiter genutzt (2. Jahr für den normalen Preis)
· Wünsche: 

Musikheft für Klasse 3+4 (kostet 6,90€, für 2 Jahre, müssten die Eltern kaufen, Förderverein könnte eventuell einen Teilbetrag übernehmen), Jongliertücher, Handtrommeln zum Nachstimmen
FK Sport:

· Bundesjugendspiele: werden eventuell umbenannt und in spielerischerer Form durchgeführt, auch 1. Klasse könnte teilnehmen, 2020 finden aber noch die normalen Bundesjugendspiele statt.

· Bewerbung für das Zertifikat „sportliche Schule“ ist aus zeitlichen Gründen für die Sportlehrer derzeit nicht machbar

· Talentshow des Sports (in Verbindung mit TUS Syke): talentierte Kinder werden herausgesucht und die Eltern werden darüber informiert, sodass sie das Kind zusätzlich fördern lassen können.

· Handballtag: zusammen mit TUS Syke, wurde sehr gut von den Kindern (4. Jahrgang) angenommen.
· Völkerballturnier: für März geplant

· Anschaffungen: Softbälle, Laibchen, Stoppuhr, Karteibänder
Bericht aus dem Förderverein:

· Es gibt zurzeit ein Problem mit dem Emailverteiler, die neuen Mitglieder werden nicht miterfasst, können Anne aber Bescheid geben, um die Emails trotzdem zu erhalten.
· 28.11.: Infoabend für den Schulanfang 2020, Förderverein stellt sich dort vor und beantwortet beim Essen Fragen, Treffen ist 19:30 und Helfer sind willkommen.
· Sitzung: Kopfhörer werden nicht mit dem Etat finanziert, sondern durch Förderverein. 

· Team: Es wird jemand zur Gestaltung der Homepage gesucht (ehrenamtlich).
· Zeugnisdisko 30.01.2020, 16:00-18:00: der DJ, der es sonst gemacht hat, antwortet nicht. 

( Wer kennt jemanden, der als DJ einspringen könnte (gegen Bezahlung)?
( Wer hilft bei der Zeugnisdisko?

	9.
	Verschiedenes / Termine:

Die nächste SER-Sitzung findet am 19.02.2020 statt. Eventuell jedoch schon am 23.01.2010, dann würde die Einladung entsprechend bis 13.01. raus sein.



Sollten Einwände gegen die in diesem Protokoll getroffenen Aussagen oder deren Darstellung bestehen, so sind Einwände schriftlich an den SER-Vorsitzenden (Verteiler) zu richten. 

Aufgestellt am 19.11.2019
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