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Belm, den 13.08.2024
Liebe Eltern,

ich grüße Sie sehr herzlich zum neuen Schuljahr und hoffe, dass Sie alle gut erholt und gestärkt in das kommende Schuljahr starten können. 
Allen Schülerinnen und Schülern wünsche ich ein lernfreudiges Schuljahr und ein gutes Miteinander! 
Die Einschulung fand erfolgreich statt, die neuen Kinder kommen langsam in der Schule an und gewöhnen sich an die Abläufe. 
Die ersten zwei Wochen sind immer sehr wuselig an einer Grundschule, die vorhandenen Listen müssen kontrolliert, geändert oder korrigiert werden, die Erstklässler bedürfen besonderer Aufmerksamkeit, Abläufe verschiedener an Schule Beteiligter müssen koordiniert werden. Dieses stellt eine Schule jedes Jahr wieder vor Herausforderungen, die wir gut meistern. 
Insbesondere zu Beginn des Russischunterrichts gab es einige Irritationen. Die Zuständigkeiten werden geklärt. Wichtig ist noch einmal der Hinweis, dass mit der Anmeldung zum Russisch-Unterricht dieser verbindlich stattfindet. Es ist dann ein reguläres Unterrichtsfach und keine AG! Im 3. Jahrgang kann das angemeldete Kind nicht an der AG in der 6. Stunde teilnehmen. 
Zurzeit findet der Unterricht zu folgenden durch das Landesamt für Schule und Bildung festgelegten Uhrzeiten am Freitag statt: 
	Jahrgang 1
	4. Stunde (10:45  - 11:30 Uhr)

	Jahrgang 2
	5. Stunde (11:45 – 12:30 Uhr)

	Jahrgang 3
	6. Stunde (12:30 – 13:15 Uhr)

	Jahrgang 4
	7. Stunde (13:15 – 14:00 Uhr)



Da nun die Bedingungen zur Teilnahme am Russischunterricht größtenteils geklärt sind, schlage ich einen Neuanfang vor. Bitte bestätigen Sie die bestehende Anmeldung (Jhg. 2-4) oder melden Sie Ihr Kind zum herkunftssprachlichen Unterricht Russisch neu (Jhg. 1 u.a.) über grundschule-belm@t-online.de an. Grundlegende Russischkenntnisse werden vorausgesetzt. Die Teilnahme ist bis zum Ende der Grundschulzeit verbindlich. Bei Bedarf teilen Sie der Schule bitte auch mit, wenn Sie eine Uhrzeit außerhalb der regulären Unterrichtszeiten für den herkunftssprachlichen Unterricht Russisch wünschen würden. 
Leider funktioniert die Elternkommunikation über den neuen ISerV-Account noch nicht zufriedenstellend. Insbesondere für kurzfristige Informationen (zum Beispiel wegen „Hitzefrei“) ist ein verlässlicher Informationsaustausch nicht gegeben. Sie dürfen Ihr Kind an heißen Tagen (Temperaturen ab 30 Grad) gerne bei Bedarf aus der Ganztagsbetreuung - Schulschluss dann um 12:30 Uhr - („Hitzefrei“ gibt es nur in der Ganztagsbetreuung) für den Tag abmelden. Für die berufstätigen Eltern: Grundsätzlich ist eine Betreuung bis 15 Uhr sichergestellt. 
Wichtige Infos: 
„Hitzefrei“ wird einen Tag vorher per Email angekündigt. 
Am 05.02.2025 findet eine ganztägige Fortbildung der Schule statt. Es wird nach Anmeldung aber eine Notbetreuung angeboten. Unterricht findet an dem Tag nicht statt.
Personalia: 
Unsere neue Schulsozialarbeiterin heißt Heide Becker (Nachfolge für Mareike Keßler). Aus der Elternzeit zurückgekehrt ist Frau Isfort. Frau Uta Bornhorst verstärkt das Team als Schulbegleiterin in der Klasse 1b. Unterstützt wird der Ganztag durch neue Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Diakonie und des Sportvereins (Frau Greve, Herr Hertramph, Frau Schumacher, Frau Rolf, Herr Ritter). Frau Frau Fix und Herr Zuidema unterstützen die Schule bzw. den Schwimmunterricht. Für die Schule haben wir dieses Schuljahr leider bisher keine Freiwilligendienstleistende gefunden. 
Ich begrüße im Namen der Schulgemeinschaft die neuen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sehr herzlich und wünsche eine erfolgreiche Arbeit an der Grundschule Belm. 
Die Jahresplanung mit den Veranstaltungen der Schule finden Sie auf unserer Homepage (siehe Briefkopf).
Hinweis zum Zutritt in die Schule: Der Zutritt in die Schule ist bei einem Anlass nur zum Schulsekretariat erlaubt (ab 8 – ca. 11:45 Uhr bitte über den Haupteingang und klingeln.) Der Zutritt auf die Schulhöfe ist an allen Belmer Schulen während der Unterrichtszeit nicht gestattet (Bitte beachten Sie die Beschilderung!). 

Mit freundlichen Grüßen
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Christian Röhnisch
Schulleiter
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