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Liebe Eltern,	    		      02.04.2025
die Ökumenischen Jugendhilfen Belm der Diakonie sind seit vielen Jahren ein fester Bestandteil der Ganztagsbetreuung der Grundschule Belm.  Durch die Zusammenarbeit der Mitarbeitenden der Diakonie und der pädagogischen Mitarbeiterinnen der Schule (PMs) wird es den Schülerinnen und Schülern ermöglicht, ein vielfältiges und bereicherndes Angebot im Nachmittagsbereich zu bieten. 
Passend zum zweiten Halbjahr hat im Februar eine neue AG mit dem Namen Powerkids gestartet, welche von zwei Mitarbeitenden der Ökumenischen Jugendhilfen geleitet wird. Die AG findet montags und dienstags mit jeweils zehn Kindern aus Klasse 1 und Klasse 2 statt, donnerstags findet sie mit 12 Kindern aus Klasse 3 und Klasse 4 statt. Die Auswahl der Kinder, die an der AG teilnehmen, wurde mit den Lehrkräften, PMs und der Leitung der AG besprochen. Alle Teilnehmenden bringen ganz unterschiedliche Charaktereigenschaften, Stärken und Schwächen mit in die Gruppe, was eine wertvolle Grundlage für das gemeinsame Lernen und Wachsen schafft. 
In der 45-minütigen AG spielen wir gemeinsam verschiedene Spiele, die darauf abzielen, dass die Kinder voneinander lernen, sich gegenseitig unterstützen und sich sowohl fordern als auch fördern. Durch diese Aktivitäten stärken die Kinder nicht nur ihre sozialen Kompetenzen, sondern entwickeln auch Teamgeist, Rücksichtnahme und Kreativität.
Wir sind überzeugt, dass die AG eine großartige Möglichkeit für Ihre Kinder ist, nach einem langen Schultag die eigenen Fähigkeiten spielerisch weiterzuentwickeln. Zudem bietet die AG den Kindern nach einem belasteten Schultag eine Möglichkeit, Geschehnisse des Tages zu besprechen oder sich eine Auszeit zu nehmen.  
Wir hoffen, mit dieser Erklärung der AG-Inhalte die Unstimmigkeiten der letzten Tage etwas besänftigen zu können und freuen uns auf weitere schöne AG-Stunden mit tollen, fröhlichen und motivierten Kindern der Grundschule.
Bei weiteren Fragen oder Anregungen wenden Sie sich gerne an die Schulleitung, die den Kontakt zu der AG-Leitung herstellen wird.
[bookmark: _GoBack]Mit freundlichen Grüßen,

Gina Rolf                                                    Lea Schürmann                                 Vanessa Schillling
Managerin sozialer                                           Sozialarbeiterin B.A.                                 Sozialarbeiterin B.A.
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