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Informationen zum Ganztag in der Grundschule Martfeld   
            

Liebe Eltern,
im Folgenden wird Ihnen das Ganztagsangebot der Grundschule Martfeld vorgestellt. Der Ganztag findet im Jahresrhythmus statt. 
Die Zeiteinteilung des Ganztags:
    
12.35 – 12.45 Uhr		Pause
12.45 – 13.45 Uhr		Mittagessen
13.45 – 14.45 Uhr		Hausaufgabenzeit
14.45 – 15.45 Uhr		Arbeitsgemeinschaften

Wir beginnen unseren Ganztag mit einem gemeinsamen Mittagessen, welches täglich frisch von Frau Brandolino (Restaurant Esszimmer) zubereitet wird. Als Getränk ist Mineralwasser vorgesehen. Zusätzlich werden Snacks wie Obst und Gemüse gereicht. Das Mittagessen wird über das anhängende SEPA-Mandat von der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen abgerechnet. Zu den Kosten erhalten sie noch die nötigen Informationen. Im Moment kostet ein Mittagessen einschließlich Mineralwasser und Snacks 3,50 € pro Tag.
[bookmark: _GoBack]Im Anschluß werden die Kinder von Lehrern und pädagogischen Mitarbeitern bei den Hausaufgaben betreut. Es wird darauf geachtet, dass Ihr Kind die Aufgaben allein und in der dafür vorgesehenen Zeit bewältigt. Damit die Klassenlehrkräfte einen Überblick darüber haben, was Ihr Kind schon selbständig schaffen kann, werden Korrekturen nur begrenzt gemacht. Sehen Sie sich bitte immer noch einmal die Aufgaben an, damit auch Sie wissen, was Ihr Kind in der vorgegebenen Zeit geschafft hat und was es schon kann. 
Den Abschluß unseres Ganztages bilden unsere AG-Angebote. Die Plätze in Arbeitsgemeinschaften mit begrenzter Anzahl (im Wahlbogen mit * gekennzeichnet) werden unter den interessierten Kindern im Losverfahren vergeben, wenn mehr Anmeldungen als Plätze vorliegen. 
Bei Ausfällen werden die Kinder in anderen AGs untergebracht.

Bitte achten Sie darauf, ihr Kind warm genug anzuziehen. Es wird im Ganztag, die Betreuungszeit eingerechnet, mindestens 1 ½ – 2 ½  Stunden draußen verbringen. An Frosttagen und bei Schneefall sollte Ihr Kind einen Schneeanzug tragen.
Die Teilnahme am Ganztag ist verpflichtend. Bei Krankheit gilt eine Entschuldigung bei der Lehrkraft automatisch für den Ganztag. Ein Fernbleiben Ihres Kindes für den Nachmittag ist nur in Ausnahmefällen und mit schriftlicher Entschuldigung möglich. 
Sagen Sie bitte Bescheid oder geben Sie Ihrem Kind eine kurze Notiz an das Ganztagspersonal mit, wenn sich die Abholsituation ändert. Wir können uns nicht allein auf die Aussage Ihres Kindes verlassen. Liegt eine entsprechende Notiz von Ihnen - als Erziehungsberechtigter - nicht vor, können wir Ihr Kind aus versicherungstechnischen Gründen nicht früher, allein oder mit fremden Personen nach Hause gehen lassen.
Bitte behalten Sie den Elternbrief zur Information und geben Sie die Formulare für den Ganztag bis spätestens zum 

24. Juni 2021

wieder in der Schule ab! Spätere Meldungen können erst nach den Ferien berücksichtigt werden.  Bitte bedenken Sie, dass dann die gewünschte AG eventuell schon voll belegt ist.
Der Ganztag startet am 06. September 2021.

Mit freundlichen Grüßen



Britta Sandner
Grundschule Martfeld * Schulstraße 11 * 27327 Martfeld * Tel.: 04255-545
E-Mail: info@gs-martfeld.de * www.wordpress.nibis.de/gsmartfeld
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