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26954 Nordenham

Tel.: (04731) 7258

Fax: (04731) 22015

E-Mail: gs.st.willehad@ewetel.net


Elternbrief vom 02.07.2020
Liebe Eltern,

der Rahmen-Hygieneplan ist erneut überarbeitet worden. Die wichtigsten Ergänzungen möchten wir Ihnen mitteilen.
· Bitte trainieren Sie auch weiterhin mit Ihren Kindern das Einhalten von Hygiene- und Abstandsregeln, insbesondere die Händehygiene und der Umgang mit Mund-Nasen-Bedeckungen (MNB). Eine indirekte Übertragung über Hände, die dann mit Mund- oder Nasenschleimhaut sowie die Augenbindehaut in Kontakt kommen, kann nicht ausgeschlossen werden.
· Bei Krankheitszeichen (z. B. Fieber, Husten, Kurzatmigkeit, Luftnot, Verlust des Geschmacks-/Geruchssinn, Halsschmerzen, Schnupfen, Gliederschmerzen) muss das Kind auf jeden Fall zu Hause bleiben und die Schule darüber informiert werden. Aufgrund der Coronavirus-Meldepflichtverordnung i. V. m. § 8 und § 36 des Infektionsschutzgesetzes ist sowohl der begründete Verdacht einer Erkrankung als auch das Auftreten von COVID-19 Fällen in Schulen dem Gesundheitsamt zu melden.  
· VERHALTEN BEIM AUFTRETEN VON SYMPTOMEN 
Bei Auftreten von Symptomen einer Coronavirus-Erkrankung in der Unterrichts-/Betreuungszeit wird die betreffende Person direkt nach Hause geschickt oder, wenn die Person abgeholt werden muss, in einem separaten Raum isoliert. Die Person sollte ihre MNB während dieser Zeit und auch auf dem Heimweg tragen. Das Aufsuchen eines Arztes muss umgehend erfolgen.
Auf keinen Fall sollte die Arztpraxis jedoch ohne Ankündigung aufgesucht werden! Um andere Personen vor einer Ansteckung zu schützen, ist es sehr wichtig, vorher telefonisch Kontakt aufzunehmen oder eine E-Mail zu schreiben. Die Arztpraxis informiert dann über das weitere Vorgehen. Außerhalb der Praxisöffnungszeiten ist der ärztliche Bereitschaftsdienst unter der Telefonnummer 116117 zu erreichen: Nur in Notfällen sollte die 112 kontaktiert werden. 
· WIEDERZULASSUNG 
Über die Wiederzulassung zur Schule nach einer COVID-19-Erkrankung entscheidet das örtlich zuständige Gesundheitsamt gemäß der "Kriterien zur Entlassung aus dem Krankenhaus bzw. aus der häuslichen Isolierung" des Robert Koch-Instituts (RKI), die auch für den Bereich der Schulen angewandt werden.  
· ZUTRITTSBESCHRÄNKUNGEN 
Der Zutritt von Personen, die nicht in der Schule unterrichtet werden oder dort regelmäßig tätig sind, ist nach Möglichkeit auf ein Minimum zu beschränken und soll nur nach Anmeldung aus einem wichtigen Grund erfolgen. Kontaktdaten dieser Personen sowie Zeitpunkt des Betretens/Verlassens der Schule werden, z. B. in einem Besucherbuch, dokumentiert. 
 
Eine Begleitung von Schülerinnen und Schülern, z. B. durch Eltern oder Erziehungs- 

berechtigte, in das Schulgebäude und das Abholen innerhalb des Schulgebäudes sind grundsätzlich untersagt. Schulfremde Personen werden zusätzlich über die einzuhaltenden Maßnahmen informiert, die aktuell in der Schule hinsichtlich des Infektionsschutzes vor dem COVID-19-Virus gelten. 

· Das Verteilen von Lebensmitteln an Dritte, z. B. anlässlich von Geburtstagen, ist aus hygienischen Gründen auf einzeln abgepackte Fertigprodukte zu beschränken.
· Es wird empfohlen die Wasserhähne nach dem Abtrocken der Hände mit dem (benutzten) Einmalhandtuch zu schließen. Wir Lehrkräfte versuchen dies mit Ihren Kindern zu besprechen und zu trainieren. 
Wir bitten um Ihre Unterstützung bei den beschriebenen Maßnahmen! Vielen Dank!

Das Team der St.-Willehad-Schule
