Bibliothek der Studienseminare Hannover

Über uns
In den großzügigen Räumlichkeiten in der Wunstorfer Straße 28 finden Sie auf einer Fläche von ca. 450 qm einen umfangreichen Bestand an praxisorientierter Fachliteratur. Der Materialbestand orientiert sich an den besonderen Herausforderungen, denen sich Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst und Referendariat stellen müssen. Die Entwicklung der eigenen Lehrerpersönlichkeit, der Einsatz digitaler Medien und die Führung heterogener Lerngruppen sind beispielsweise Themen, die schulformübergreifend relevant sind. Zu solchen zentralen sowie weiteren Handlungsfeldern finden Sie eine große Auswahl an aktueller Fachliteratur. 
Aufbau und Konzept der gesamten Bibliothek orientieren sich an dem Berufsfeld von Lehrkräften im Vorbereitungsdienst. Ein übersichtlicher Raumplan informiert Sie darüber, wo Sie Literatur zu Schwerpunktthemen (s.o.), zu den Fachdidaktiken und schulstufenbezogene Bücher finden. Der große Fundus an ausleihbaren Schulbüchern wird von den Büchereibesuchern gerne und intensiv genutzt.
[bookmark: _GoBack]Eine Auswahl von 110 verschiedenen, nicht ausleihbaren, Fachzeitschriften steht Ihnen in der Bibliothek zur Verfügung. Dafür gibt es Arbeitsplatze und es besteht die Möglichkeit zum Einscannen von Texten und zum Kopieren. 
Im vorderen Bereich der Bücherei finden Sie ein Regal mit Neuanschaffungen und das sogenannte Themenregal. Von Ferien zu Ferien stellen wir neue Fachliteratur zu aktuellen pädagogischen Themen aus, wie z.B. DAZ, Leistungsbewertung ohne Noten u.ä. .
Wir freuen auf Ihren Besuch und hoffen, dass Sie die Bibliothek gewinnbringend für Ihre Ausbildung nutzen können. 

